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  هاي كشاورزي، صنعت و خدمات در اقتصاد ايران  متقابل بخشبررسي ارتباط
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  چكيده
 1959-2007هاي   در فاصله سال رادر اقتصاد ايرانهاي كشاورزي، صنعت و خدمات   بخشارتباط متقابل مطالعهاين 
ها و اطلاعات مورد نياز   داده.دگردي انباشتگي و مدل تصحيح خطاي برداري استفاده  همروش از منظورهمين   به.دكن ميبررسي 

رابطه يك د كه  دانتايج نشان. هاي مركز آمار ايران گردآوري شد هاي زماني بانك مركزي و پايگاه داده ياز بانك اطلاعات سر
افزوده  از ارزش) 29/0(مدت  همچنين يك رابطه كوتاه. سه بخش اصلي اقتصاد ايران وجود دارد بين مدتبلند طرفهدوعليت 

 صنعت و در نهايت يك رابطه بهخدمات بخش افزوده  رزش ااز) 59/0(مدت  هبخش خدمات به كشاورزي، يك رابطه كوتا
 چارچوب مناسبي براي آمده دست بهنتايج . شدافزوده آن برقرار  كار بخش خدمات به ارزش از نيروي) 08/0(مدت  كوتاه

  .آورد ها در راستاي رشد و توسعه فراگير اقتصاد ايران فراهم مي بخشي و توسعه متوازن بخش گذاري بين سياست
  

  ي برداري، مدل تصحيح خطا ايران اقتصاد درهاي كشاورزي، صنعت و خدمات ي، بخشرابطه عل : كليديهاي هواژ
  

 1مقدمه
 1940اقتصاددانان معاصر بر خلاف اقتصاددانان دهه 

هاي كشاورزي و صنعت، نه  بر اين باورند كه در بخش
تنها تضادي بين رشد هماهنگ آنها وجود ندارد، بلكه آنها 

وانند در جريان توسعه اقتصادي به رشد يكديگر ت مي
مين مواد أرشد بخش كشاورزي به معني ت. كمك كنند

هاي اقتصادي و نيز توليد  غذايي براي شاغلان ديگر بخش
طور  به سو، از يك. صنعت استبخش مواد اوليه براي 

زمان افزايش تقاضا براي محصولات توليد شده در  هم
انداز  خش كشاورزي، منابع پسوسيله ب هاي ديگر به بخش

گذاري را افزايش داده و مراحل بعدي رشد و  و سرمايه
                                                 

 mahmadlu@gmail.com:  مسئول مكاتبه*

بخشد و از سوي ديگر با  سرعت ميتوسعه اقتصادي را 
صادرات مازاد محصولات كشاورزي به ديگر كشورها 

توان وجوه ارز خارجي لازم براي واردات كالاهاي  مي
براي صنعتي اي و مواد اوليه  اي، كالاهاي واسطه سرمايه

توسعه كشاورزي نه تنها . شدن كشور را تأمين كرد
دهد، بلكه با برآورده ساختن  صادرات را افزايش مي

توان در واردات اين  نيازهاي مواد غذايي كشور مي
صنعتي شدن   ديگراز سوي. جويي كرد محصولات صرفه

ثير مثبت داشته أتواند بر كشاورزي ت به اشكال مختلف مي
 افزايش  به سرعت درآمدها،ريان صنعتي شدندر ج .باشد
يابد كه اين امر خود تقاضا براي محصولات كشاورزي  مي
  توليد كه از آنجا.دهد را افزايش ميويژه مواد غذايي  به
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افزايش مواد غذايي در بخش كشاورزي كاربر است، 
تقاضا براي توليدات كشاورزي، بازدهي نهايي سرمايه و 

 اين امر به نوبه  كهدهد فزايش ميكار را در اين بخش ا
. را افزايش خواهد دادخود اشتغال در مناطق روستايي 

 حجم سرمايه در بخش كشاورزي را افزايش ،صنعتي شدن
كردن كشاورزي و   مكانيزهدهد كه اين موضوع به مي

 .)2003كرباسي و خاكسار، ( كند كمك ميافزايش توليد 
 با ديگر دي زيااثرات متقابلبخش خدمات همچنين 

سازي  هاي شبيه اساس مدلكه بر طوري  بهداردها  بخش
 در افزايش صنعت و سهم خالص بخش كشاورزيشده 

 6ترتيب   به بخش خدمات از طريقتوليد ناخالص داخلي
  ).2008، نژاد و نجفي كوركي(  درصد است22 و

پارچگي بخشي،  اي با عنوان يك در مقاله) 1996(يوا 
 كشاورزي در اقتصاد چين، از شكست ساختاري و نقش

 براي بررسي رابطه 1برداري يك الگوي خود رگرسيون
او نشان داد كه . هاي اوليه در چين استفاده كرد ميان بخش

حمايت از محصولات كشاورزي بعد از اصلاحات 
اقتصادي، رشد كشاورزي و كارايي صنعت را بهبود 

  .بخشيده است
 خود در بررسي) 2000(رستگاري و همكاران 

هاي كشاورزي و صنعت  صورت تجربي رابطه بين بخش به
منظور   بهآنها در اين پژوهش. ا تحليل كردندپاكستان ر
بر ثيرات متقابل كشاورزي و صنعت أتحليل تتجزيه و 

يكديگر، الگوي رشد توليد ناخالص داخلي را كه رابينسون 
ين آنها به ا. كار گرفتند هو گاپينات استفاده كرده بودند، ب

هم هستند و بر نتيجه رسيدند كه اين دو بخش مكمل 
صنعت از رشد خش ب كه منافعيگذارند اما  ثير مييكديگر تأ

 است كه منافعيآورد بيشتر از  دست مي هكشاورزي ببخش 
  .آورد دست مي هصنعت ببخش كشاورزي از رشد بخش 

هاي كشاورزي و   رابطه بخش)2003(رتس و تورويك 
رد تجزيه و رهاي افريقايي را موصنعت در برخي كشو

ها با بررسي تبعيض بين كشاورزي و آن. تحليل قرار دادند

                                                 
1- Vector Autoregressive 

صنعت نشان دادند كه تبعيض عليه كشاورزي ممكن است 
تكنولوژيكي هاي  نرخ رشد اقتصادي را كاهش دهد و مزيت

  .صنعت را از بين ببرد
هاي سرمايه  با بررسي جريان) 2003( ياوري و مهرگان

رزي در اقتصاد ايران به تغييرات ارزش افزوده بخش كشاو
نتايج مربوط به . هاي مختلف اقتصادي پرداختند بخش

ضريب تكاثر تغييرات ارزش افزوده بخش خدمات نشان 
دهد كه رشد بخش خدمات در تشكيل سرمايه بخش  مي

ثير منفي دارد و سبب خروج سرمايه از بخش أكشاورزي ت
هاي بخش  گر، سرمايهعبارت دي به. شود كشاورزي مي

از اين بخش به بخش كشاورزي در صورت خروج 
اساس ضريب تكاثر مربوط به بر. يابد خدمات جريان مي

مي يارزش افزوده بخش صنايع و معادن، افزايش درآمد دا
ثير مثبت بر تشكيل سرمايه در بخش أدر اين بخش ت
مربوط به ارزش برآورد ضرايب تكاثر . كشاورزي دارد

مي بخش ي درآمد دادهد نشان مي خش كشاورزيافزوده ب
ثير أكشاورزي در جذب سرمايه توسط اين بخش ت

 صنايع و بخشتأثير  ثير بيشتر ازأ دارد كه اين تيدار معني
  .معادن است
نقش بخش ) 2003(رحيمي و تركماني  حاجي

كشاورزي در رشد اقتصادي ايران را مورد بررسي قرار 
افزوده بخش  سيدند كه ارزشآنها به اين نتيجه ر. دادند

گذاري بخش خصوصي در كشاورزي،  خدمات، سرمايه
افزوده بخش  گذاري دولت در كشاورزي، ارزش سرمايه

 دار است وري داراي اثر مثبت و معنيآ نفت و گسترش فن
و رابطه مبادله يا نسبت شاخص قيمت محصولات 

دار بر  كشاورزي به شاخص قيمت كل اثر منفي و معني
چنين هم. فزوده بخش كشاورزي داشته استا ارزش
 اثر مثبت ترين افزوده بخش كشاورزي داراي بيش ارزش

 .افزوده كل است بر ارزش

ي با عنوان در پژوهش) 2003(بانوئي و همكاران 
هاي  هاي اقتصادي و اجتماعي ضرايب فزاينده بخش تحليل

، صنعت و خدمات در الگوي ماتريس كشاورزي
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به بررسي رابطه بين اين سه بخش حسابداري اجتماعي 
دهد  دست آمده نشان مي هنتايج ب. در مورد ايران پرداختند

هاي توسعه و گسترش  كه در الگوي لئونتيف سياست
هاي كشاورزي و خدمات در  بخش صنعت نسبت به بخش

اما در الگوي ماتريس حسابداري . اولويت قرار دارد
عي توسعه و اجتماعي، آثار و تبعات اقتصادي و اجتما
هاي صنعت و  گسترش بخش كشاورزي نسبت به بخش

  .يابد ميخدمات برتري 
بررسي كمي تعاملات ) 2004( بانوئي و همكاران

آنها در اين . را انجام دادندهاي اصلي اقتصاد كشور  بخش
 1مقاله از دو رويكرد ماتريس حسابداري اجتماعي

)SAM(2ف يعني رويكرد ماتريس ضرايب فزاينده متعار 
 در قالب تحليل 3و رويكرد ضرايب فزاينده تجزيه شده

هاي متقابل سه بخش اصلي   وابستگي،مسير ساختاري
صنعت و خدمات را مورد  اقتصاد كشور يعني كشاورزي،

دهد كه  دست آمده نشان مي هنتايج ب. مطالعه قرار دادند
زاي بخش كشاورزي،   ميليارد ريال در اقلام برون1تزريق 

 ميليارد ريال توليد در بخش صنعت 953/0يش موجب افزا
چنين هم. شود  ميليارد ريال در بخش خدمات مي939/0و 

 ميليارد ريال در بخش خدمات باعث افزايش 1تزريق 
 331/0ترتيب  هاي كشاورزي و صنعت به توليد بخش

  .شود  ميليارد ريال مي898/0ميليارد ريال و 
هاي   بخشارتباط بين) 2008(نژاد و نجفي  كوركي

را مورد ) كشاورزي، صنعت و خدمات( مهم اقتصادي
 سهم خالص بخش كشاورزي در آنها. بررسي قرار دادند

  رابخش صنعتاز طريق افزايش توليد ناخالص داخلي 
 همچنين .دست آوردند به درصد 6را  و بخش خدمات 76

سهم خالص بخش صنعت در افزايش توليد ناخالص 
ترتيب  بهرا خدمات  شاورزي وهاي ك داخلي از راه بخش

  . برآورد كردند درصد22  و67
اين نكته كه با توجه به مطالعات انجام گرفته و 

هاي اصلي  و خدمات بخش صنعت ،هاي كشاورزي بخش
                                                 
1- Social Accounting Matrix 
2- Conventional Multiplier Matrices  
3- Decomposed Multiplier 

دهنده توليد ناخالص داخلي كشور محسوب  تشكيل
 و  درصد15، صنعت  درصد27كشاورزي  (شوند مي

  و،)2003 نيلي و همكاران، () درصد50خدمات 
بر پيوند تأكيد ناگسستني با يكديگر دارند،  هايپيوند
جانبه كشور  بخشي در تدوين استراتژي توسعه همه بين

تنها از طريق آگاهي از ميزان و چگونگي تأثيرگذاري 
بنابراين در اين مقاله . پذير است  بر يكديگر امكانها بخش

ت و مد كوتاهود رابطه شود ابتدا، وجود يا نب سعي مي
 با استفاده از هاي مختلف اقتصادي بين بخشبلندمدت 

انباشتگي و مدل تصحيح  روش هم(زماني  هاي سري مدل
سپس در صورت وجود . تعيين شود) ي برداريخطا

ها بر يكديگر برآورد  بخشرابطه، درجه تأثيرگذاري 
 با استفاده ها لازم به ذكر است كه تمامي محاسبه. شود مي

  .شود  انجام مي Eviews 5افزار از نرم
  

  ها مواد و روش
هاي كشاورزي،  براي بررسي رابطه متقابل بخش

صنعت و خدمات از الگوي رشد توليد ناخالص داخلي 
) Y(در اين الگو توليد ناخالص داخلي . شود استفاده مي

و نيروي كار ) K(صورت تابعي از عوامل توليد سرمايه  به
)L (دگرد تعريف مي:  
)1         (                               ),( jjj LKFY =  

  

هاي كشاورزي، صنعت  دهنده بخش نشان:  jكه در آن، 
شود كه سرمايه و  در اين الگو فرض مي. و خدمات است

شوند و اين  جا مي هها به راحتي جاب كار بين بخش نيروي
با . شود ها مي جايي موجب نرخ رشد متفاوت بخش هجاب

  :داريم) 1(كلي از تابع توليد گيري  نسيلديفرا
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هاي رشد  ترتيب نرخ  به&jL و &jY& ،jK ،كه در آن
ها كشش   βو  jكار در بخش  محصول، سرمايه و نيروي

 و توجه ها هابطبا در نظر گرفتن اين ر. عوامل توليد هستند
ها متأثر از  بخشيك از  هرافزوده  به اين نكته كه ارزش

 ارزشه معادلتوان  ميهاي ديگر است،  افزوده بخش ارزش
  :صورت زير نوشت بهرا  )&aY(زي  كشاورافزوده بخش

  

)5(  UYYLKY ssiiaLaKa +++++= &&&&& βββββ0  
  

 افزوده بخش كشاورزي را به نيروي كه رشد ارزش
رشد ارزش  بخش كشاورزي، )&aK ( و سرمايه)&aL (كار

) &sY(افزوده خدمات  رزشو رشد ا) &iY(افزوده صنعت 
 مربوط به هاي توان معادله طور مشابه، مي به. دهد ارتباط مي

كه   اينبا توجه به. هاي صنعت و خدمات را نوشت بخش
كه  1ي برداريهاي تصحيح خطا در اين مطالعه از مدل

 هم ابمدت را مدت و بلند روابط كوتاهمربوط به ضرايب 
ها استفاده  جهت بررسي رابطه بين بخشند، ك برآورد مي

در قالب  كشاورزيبخش افزوده  ارزش هد، معادلگرد مي
  :شود صورت زير بازنويسي مي بهاين مدل 
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ptEC ،كه در آن  اجزاء t1ε و رابطه بلندمدت −
ي كه به شكل تفاضل ي متغيرها.دهد  مي را نشانمانده باقي

 اند عبارت از متغيرهاي با وقفه ارزش وارد مدل شده
pt(افزوده كشاورزي 

aY −Δ(كار  ، نيروي)pt
aL −Δ ( و

pt(سرمايه 
aK −Δ (افزوده  بخش كشاورزي، ارزش

pt(صنعت 
iY −Δ (خدمات افزوده  زشو ار)pt

sY −Δ( 
افزوده   ارزشهاي همين ترتيب معادله به. دنباش مي

 تصحيح خطا هاي صنعت و خدمات در قالب مدل بخش
 هاي  و معادله6قابل ذكر است كه معادله . دنشو نوشته مي

                                                 
1- Vector Error Correction Model (VECM) 

هاي صنعت و خدمات در صورتي قابل  مشابه براي بخش
 از درجه يك بوده و 2نباشته هستند كه متغيرها ابرآورد

  .انباشته داشته باشند حداقل يك رابطه هم
 متغيرها مورد 3براي برآورد مدل ابتدا بايد پايايي

 از آزمون ريشه واحد اين مهمبراي . بررسي قرار گيرد
وجود سپس براي بررسي . دوش يم استفاده 4پرون -فيليپس
حيح خطا  كه لازمه مدل تصمتغيرهابين  انباشته همرابطه 

  .دشو يماستفاده  6يوهانسون 5انباشتگي  همروش است، از
مطالعه، آمار سري زماني هاي مورد استفاده در اين  داده

به ميليارد (افزوده  ارزشمربوط به  1959-2007هاي  سال
كار  و نيروي) به ميليارد ريال(و موجودي سرمايه ) ريال

 هاي كشاورزي، صنعت و بخش) افراد شاغل تعداد(
طريق بانك آمارها از . باشد ميايران اقتصاد در خدمات 

 اطلاعات هاي زماني بانك مركزي و پايگاه اطلاعات سري
  .اند آوري شده جمعهاي مركز آمار ايران   دادهو
  

   و بحثنتايج
با استفاده به بررسي پايايي متغيرها  در اين بخش ابتدا

پرداخته  Eviews 5افزار  در نرم  پرون-فيليپساز آزمون 
در سطح (اين آزمون  از دست آمده بهنتايج . شود مي

،  نشان داده شده1كه در جدول ) درصد 5داري  معني
 افزوده، نيروي ارزشهمه متغيرهاي  آن است كه بيانگر

هاي كشاورزي، صنعت و  كار و موجودي سرمايه بخش
لازم به ذكر  .هستند I)1 (انباشته از درجه يك خدمات

با توجه  .ندباش ميا در فرم لگاريتم طبيعي ه است كه داده
 به بررسي ،واحد دست آمده از آزمون ريشه به نتايج به
انباشتگي بين متغيرهاي مورد  ود رابطه هموجود يا نب

 از آزمون منظوربراي اين . شود بررسي پرداخته مي
  .دگرد انباشتگي يوهانسون استفاده مي هم

                                                 
2- Integrate 
3- Stationary 
4- Phillips-Perron 
5- Co-integration 
6- Johanson  
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  . نتايج آزمون ريشه واحد-1جدول 
 متغير عرض از مبدأ روند  پرون-آماره فيليپس

67/2-  * * ya 
003/2-  * * yi 
634/1-  * * ys 
98/1-  * * ka 
03/2-  * * ki 
002/3-  * * ks 
72/0-  * * la 
22/2-  * * li 
69/0-  * * ls 

طح
س

 

88/7-  * * ya 
17/6-  * * yi 
23/4-  * * ys 
07/3-  * * ka 
43/6-  * * ki 
64/6-  * * ks 
72/4-  * * la 
38/4-  * * li 
59/7-  * * ls 

ول
به ا

مرت
ل 
اض

تف
 

  هاي تحقيق يافته: مأخذ
  

 ارزشرشد انباشتگي يوهانسون براي معادله  آزمون هم
 بيانگر 1افزوده كشاورزي با استفاده از حداكثر مقدار ويژه

 توان مدل بنابراين مي. انباشته است وجود يك رابطه هم
براي اين مهم . كار برد  را بهموردتصحيح خطا براي اين 

. شود  وقفه بهينه تعيين مي2ابتدا با استفاده از معيار شوارتز
اي كه  هاي مختلف، وقفه به اين ترتيب كه در بين وقفه

                                                 
1- Maximum Eigenvalue 
2- Schwarz 

 را داشته باشد بهينه خواهد ترين مقدار معيار شوارتز كم
نابراين با وقفه ب. باشد  مي1در اين مورد وقفه بهينه . بود

 مدل تصحيح برآوردانباشته به   رابطه هميكبا  و 1بهينه 
رشد  مدل تصحيح خطاي ايجنت. شود خطا پرداخته مي

 نشان داده 2زي در جدول افزوده بخش كشاور ارزش
  .شده است

 .افزوده بخش كشاورزي نتايج مدل تصحيح خطاي رشد ارزش-2جدول
  متغيرهاي اثرگذار متغير اثرپذير

)1-(Dya  )1-(Dka  )1-(DLa  )1-(Dyi  )1-(Dys  C CE 
23/0-  02/0-  56/0  11/0-  29/0  04/0  1/0-  Dya  

)68/1-( )4/0-( )21/1( )66/1-( )8/2( )8/4(  )32/2-(  
  هاي تحقيق يافته: مأخذ

 . در نظر گرفته شده است درصد5داري  سطح معني
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دهد كه اولاً يك رابطه  دست آمده نشان مي بهايج نت
ده كشاورزي بلندمدت از متغيرهاي اثرگذار به ارزش افزو

به اين معني كه اين متغيرها در حركت ارزش . وجود دارد
افزوده كشاورزي به مقدار تعادلي و بلندمدت خود با 

بر رابطه   ديگر علاوه از سوي.كنند  ميدخالت 1/0 سرعت
مدت نيز از ارزش افزوده بخش  بلندمدت، يك رابطه كوتاه

با . افزوده بخش كشاورزي وجود دارد  به ارزشخدمات
 و احتمال وقوع زماني هستند ها سري  كه داده توجه به اين

، آزمون خودهمبستگي انجام همبستگي سريالي وجود دارد
ود خودهمبستگي را نشان دست آمده نب  كه نتيجه بهشد
 =3/0همچنين . داد

2Rنظر  دست آمد كه شايد پايين به  به
برسد اما در اقتصادسنجي بالابودن ضريب تعيين ضروري 

ررسي قرار هاي ديگر مدل بايد مورد ب بلكه جنبه. يستن
  براي معادلات ارزشهمين صورت مراحل بالا به. گيرد

كه در ادامه . دگرد افزوده صنعت و خدمات نيز انجام مي
  .شود به آنها پرداخته مي

 انباشتگي يوهانسون براي معادله ارزش آزمون هم
 انباشته همه دهنده وجود تنها يك رابط افزوده صنعت نشان

استفاده از حداكثر مقدار ويژه باشد كه با  بين متغيرها مي
بنابراين براي برآورد ضرايب بلندمدت و . دست آمد به

مدت در مدل تصحيح خطا بايد وقفه بهينه مشخص  كوتاه
بخش شود كه در اين مورد مثل مورد ارزش افزوده 

ك كشاورزي با استفاده از معيار شوارتز وقفه بهينه ي
اكنون با استفاده از اين اطلاعات به برآورد . دست آمد به

دست  نتايج به. شود ضرايب مدل تصحيح خطا پرداخته مي
عت در جدول افزوده صن  از اين مدل در مورد ارزشآمده

  . نشان داده شده است3
 آن است كه يك رابطه مده بيانگردست آ نتايج به

 مشخص 3ل بلندمدت از متغيرهاي اثرگذار كه در جدو

 كه رابطه بلندمدت را CEضريب . اند، وجود دارد شده
 وابسته به كننده سرعت تعديل متغير دهد، بيان نشان مي

مقدار بلندمدت و تعادلي در اثر تأثيرگذاري متغيرهاي 
در واقع .  است48/0 باشد كه در اين مورد توضيحي مي
در حركت ارزش افزوده بخش صنعت به همه متغيرها 

همچنين . تعادلي خود در بلندمدت سهيم هستندمقدار 
افزوده بخش  مدت از طرف ارزش يك رابطه كوتاه
افزوده بخش صنعت وجود دارد كه  خدمات به ارزش

  درصدي ارزش1باشد يعني افزايش   مي59/0ضريب آن 
  درصدي در ارزش59/0افزوده خدمات باعث افزايش 

دهد كه  ياين نتيجه نشان م. شود افزوده بخش صنعت مي
افزوده بخش خدمات نه تنها در بلندمدت بلكه در  ارزش
افزوده بخش صنعت  مدت نيز بر رشد ارزش كوتاه

نتيجه آزمون . دگرد تأثيرگذار است و باعث افزايش آن مي
 يگونه همبستگي سريالي در اجزا خودهمبستگي، هيچ

 دهد همچنين نتايج نشان مي. دهد مانده را نشان نمي باقي
  .است 2R =36/0 كه

معادله نهايي كه مورد بررسي و تجزيه و تحليل قرار 
نتيجه . باشد افزوده خدمات مي گيرد، معادله رشد ارزش مي

 دهد كه بين متغيرهاي ارزش انباشتگي نشان مي آزمون هم
افزوده   ارزش بخش خدمات،افزوده، نيروي كار و سرمايه

 افزوده بخش كشاورزي دو رابطه بخش صنعت و ارزش
 براي مدل 1همچنين وقفه بهينه . انباشتگي وجود دارد هم

بنابراين با استفاده از اين نتايج . دست آمد تصحيح خطا به
افزوده  به برآورد مدل تصحيح خطا براي رشد ارزش

نتايج مدل تصحيح خطا در اين . شود خدمات پرداخته مي
  .يه شده است ارا4مورد در جدول 

  
  .صنعتبخش افزوده  ارزش رشد  مدل تصحيح خطاي-3جدول 

  متغيرهاي اثرگذار متغير اثرپذير
)1-(Dyi  )1-(DKi  )1-(DLi  )1-(Dya  )1-(Dys  C CE 

06/0-  012/0-  72/0  26/0-  59/0  04/0  48/0-  Dyi  
)34/0-(  )41/0-(  )57/1(  )83/0-(  )12/3( )01/2(  )57/2-(  

  هاي تحقيق يافته: مأخذ
  .گرفته شده است در نظر  درصد5داري  سطح معني
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  .افزوده بخش خدمات  مدل تصحيح خطاي رشد ارزش-4جدول 
  متغيرهاي اثرگذار متغير اثرپذير

)1-(Dys  )1-(DKs  )1-(DLs  )1-(Dya  )1-(Dyi  1CE  2CE 

35/0  01/0 08/0 36/0- 2/0 05/0- 02/0 Dys  
)37/2(  )05/1(  )97/1(  )41/1-(  )77/1( )02/2-(  )56/1(  

   تحقيقهاي يافته: مأخذ
  . در نظر گرفته شده است درصد5داري  سطح معني

  
بيانگر اين است كه  4 در جدول دست آمده نتايج به

يك رابطه بلندمدت از متغيرهاي با وقفه موجودي سرمايه 
هاي  افزوده بخش افزوده خدمات و ارزش و ارزش

ود افزوده بخش خدمات وج صنعت و كشاورزي به ارزش
به اين معني كه . دباش مي 05/0دارد و ضريب آن 

 باعث حركت متغير وابسته با سرعت متغيرهاي يادشده
همچنين نتايج نشان . شوند سمت مقدار تعادلي مي  به05/0
كار   از نيروييرابطه بلندمدتهيچ كه  دهد با وجود اين مي

افزوده آن وجود ندارد اما يك  بخش خدمات به ارزش
به اين . ار است برقر08/0مدت با ضريب  رابطه كوتاه
 درصد تغيير در تعداد نيروي كار بخش 1ترتيب كه 

. دهد  درصد تغيير مي08/0  راافزوده آن خدمات، ارزش
متغير با طرف مدت از  همين ترتيب يك رابطه كوتاه به

 و نشان برقرار استافزوده بخش خدمات  وقفه ارزش
 يك دوره قبل بر ارزش  خدماتافزوده دهد كه ارزش مي

 . است35/0 و اندازه آن گذارد  دوره جاري تأثير ميآن در
گونه   آن است كه هيچ نبود همبستگي سريالي بيانگرآزمون

مانده وجود ندارد و فرض   باقييهمبستگي بين اجزا
چنين هم. شود هاي رگرسيون نقض نمي كلاسيك مدل

.  محاسبه شد33/0ضريب تعيين مربوط به اين معادله 
 =33/0 نتايجعبارت ديگر  به

2R نتايج . دهد را نشان مي
 ي و همكارانئبا نتايج بانو  آمده در اين پژوهشدست به
 در مورد ارتباط سه بخش كشاورزي، صنعت و )2004(

در مورد ارتباط ) 2003( كرباسي و خاكسار خدمات و
مطابقت دارد اما روش كار در هر  صنعت و كشاورزي
پژوهش تايج اين بنابراين با توجه به ن. مورد متفاوت است

ها  توان از ارتباط متقابل بخش هاي ديگران، نمي و پژوهش
  .به سادگي عبور كرد

  
  ها و پيشنهادگيري نتيجه

هاي اثرگذار در  اين مقاله به بررسي رابطه بين بخش
. پردازد مياقصاد ايران يعني كشاورزي، صنعت و خدمات 

فزوده، ا زماني ارزش هاي سري براي انجام اين كار از داده
نظر بين هاي مورد ه بخشكار و موجودي سرماي نيروي
انباشتگي و مدل   همروش و 1959-2007هاي  سال

 نتايج آزمون ريشه.  استفاده شدي برداريتصحيح خطا
 كه تمامي متغيرها انباشته از دادنشان  پرون -فيليپسواحد 
 از مدل تصحيح دست آمده تايج بهن. باشند  مي1درجه 
دهنده  افزوده كشاورزي نشان  براي ارزشي برداريخطا

افزوده صنعت و  وجود رابطه بلندمدت از متغيرهاي ارزش
خدمات و همچنين نيروي كار و سرمايه بخش كشاورزي 

همچنين يك . باشد افزوده بخش كشاورزي مي به ارزش
 و كشاورزي خدماتمدت بين ارزش افزوده  رابطه كوتاه
 افزوده خطا براي ارزشبرآورد مدل تصحيح . برقرار است

  وجود رابطه بلندمدت از متغيرهاي نيرويصنعت بيانگر
افزوده كشاورزي و  كار و سرمايه بخش صنعت و ارزش
 يك در ضمن. باشد خدمات به ارزش افزوده صنعت مي

افزوده خدمات و صنعت  مدت بين ارزش هرابطه كوتا
دهد كه رابطه  همچنين نتايج نشان مي. وجود دارد

 دتي از متغيرهاي سرمايه بخش خدمات و ارزشبلندم
هاي كشاورزي و صنعت به ارزش افزوده  افزوده بخش

كه يك رابطه  و در نهايت اين. خدمات وجود دارد

www.SID.ir



Arc
hi

ve
 o

f S
ID

كار بخش خدمات به ارزش افزوده  مدت از نيروي كوتاه
ن آمده در اي دست توجه به نتايج به. دست آمد بهآن 

ريزي بهتر جهت  امه چارچوب مناسبي را براي برنپژوهش
با توجه به . كند ها فراهم مي رشد و توسعه متوازن بخش
 ارتباط صنعت و ها، براي مثال ارتباط اثبات شده بين بخش

شود كه توجه به صنعت موجب  كشاورزي ملاحظه مي
شود اما اگر به توسعه  شكوفايي بيشتر كشاورزي مي

 ها با هاي بخش كشاورزي توجهي نشود، سياست ظرفيت
در مورد ارتباط بخش . شكست مواجه خواهند شد

. ها نيز وضع به همين صورت است خدمات با ساير بخش
افزوده كل  ارزشتقريباً نيمي از كه بخش خدمات  در حالي
برد  اي جهت پيش دهد ظرفيت بالقوه تشكيل ميرا كشور 
ريزي  باشد و در صورت برنامه اي كشور مي توسعه اهداف

هاي صنعت و   تعامل با بخشتواند در ميصحيح 
دليل وجود ارتباط مؤثر در افزايش اشتغال و  كشاورزي به

  پايدار و همچنين رشد و توسعهكاهش نرخ بيكاري
  . مفيد واقع شوداقتصادي
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Abstract1 

This study investigates interaction among agriculture, industry and services sectors in Iran’s 
economy from 1959 to 2007. For this objective, co-integration technique and vector error correction 
model (VECM) was applied. Data set were obtained from Iran’s central bank time series database and 
statistic center of Iran database. The results of this study showed that there is long-run bidirectional 
causality among services, agriculture and industry in Iran’s economy. Also there is short-run 
unidirectional causality from services to agriculture (0.29), from services to industry (0.59) and labor 
of services to value-added of services. The results provide an appropriate framework to inter-sectoral 
policy making and sectors simultaneous developing. 
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